



云中观潮

经济“烟火”升腾

本报记者 吴华

人间烟火气，最抚凡人心。近年来，我市从改善供给侧入手，着力破解消费供给结构性矛盾，为市场开辟更多展业空间，为市民增加更多消费选择，在打造城市烟火气集聚区、建设一刻钟便民生活圈、激发老字号新活力等方面取得显著成效，我市的城市烟火气更浓、经济转型升级动力更强、高质量发展更有持续性。

-18℃的甜蜜与温暖

“这是我们和牧同合作出品的老大同鲜奶冰淇淋，是小时候的味道。”3月20日，在云冈区雪驹兄弟总部见到王进文时，他热情地介绍。

作为雪驹兄弟创始人之一的王进文，从独自售卖雪糕到组建团队，已有20余年。“雪驹兄弟供应链管理公司的主营业务是雪糕流动车的生产销售和雪糕专营连锁店加盟，目前，全市已有100余家加盟店、300余辆雪糕车，直接带动就业500余人。”王进文告诉记者，一辆雪糕车看似不起眼，却可撑起一个家庭的生计。雪驹兄弟的雪糕车是他双胞胎哥哥的创意，2021年，分别成功申请“车载式冰柜”外观专利和“一种冷链车”实用新型专利，雪糕车的温度在-18℃左右，目前已销售6000余辆，覆盖山西、河北、陕西、甘肃、广东等地。

“最初，公司只销售伊利、蒙牛等品牌的雪糕，随着业务规模不断扩大，我们开始推出大同本地品牌。”王进文告诉记者，近年来，该公司为云冈石窟、华严寺、悬空寺等景区景点研发出20余款文创雪糕，深受游客青睐。

王进文告诉记者：“我们推出文创雪糕，就是要为大同的文旅发展出一分力。下一步，要继续扩张业务板块，将本地农副产品列入加盟

店售卖范围，让群众吃到更多健康实惠的食品。”

本地美食里的文化传承

“做餐饮是‘勤行’，每件事都要亲力亲为。”3月19日，田丽娟早早就来到田园北魏家宴迎宾东路店巡店。

作为我市知名餐饮品牌，从1997年开办第一家粗粮馆至今，田丽娟28年如一日深耕餐饮行业。“餐饮工作无大事，每天都是在做一些重复琐碎的事。从挑选食材到如何叠放餐巾，都可能会引起食客的体验感。”田丽娟说，“简单的事情重复做、重复的事情认真做、认真的事情坚持做，是我多年来坚持的理念。在大同做餐饮并不易，每个居民区周边都会有不少特色餐饮店，要想将品牌做大做强，不仅要做出高水平的饭菜，更要取得消费者的信任。”

从只有10张餐桌的小粗粮馆到拥有4家大型连锁店的知名餐企，多年来，田丽娟坚持做大同特色餐饮的推广者，并不断创新发展本地传统菜式。“既然叫作‘家宴’，就要让顾客有宾至如归的体验感。我们的饭菜性价比高、包容性也强，所以很多客人会选择在这里家宴，很多市民也愿意带外地朋友来这里体验地道的大同美食文化。”田丽娟说。

多年来，田园北魏家宴致力于宣传推广北魏文化，其多道经典菜式的制作技法均来源于《齐民要术》，这部成书于北魏末年，我国现存最早最完整的农书，为挖掘北魏时期美食提供了借鉴。田丽娟告诉记者：“我们将对连锁店进行品牌升级，在统一装修风格的同时，融入更多北魏文化元素。作为大同本地餐饮企业，我们要更多地挖掘大同美食背后的文化内涵，结

“点燃”消费活力

见习记者 杨星仪

合特色菜品讲好大同故事，传播大同美食文化，让八方游客沉浸式体验平城大同的味。”

大同烟火“串”出归属感

4月2日傍晚，文盛街海力西苑外传来欢快的新疆音乐，伴随着而来的还有烤羊肉串的香味。一家不起眼的小店门口摆着烤炉，麦麦提正在熟练地翻面撒料。

麦麦提是维吾尔族人，烤羊肉串是刻在基因里的技能。“小时候在家里就跟着父母烤，在新疆做过烧烤生意，后来被朋友叫来大同。”麦麦提告诉记者，“烤羊肉串原材料必须要好，而且要现串现卖，不能提前腌制。所用调料都是从新疆运来的，这样顾客才能吃到正宗的新疆烧烤。”因为味道好，小店开业不到一年，麦麦提就攒了不少熟客。今年春节期间的供销年货大集上，麦麦提的烧烤摊吸引了数不清的市民、游客，并成功“圈粉”一大批回头客。

“大同是一座接地气、有烟火气的城市，大同人特别热心，我在这里

受到很多照顾。”麦麦提告诉记者，不仅一起开店的朋友在帮助自己，街坊邻居也都互相帮衬着。隔壁刀削面店的顾客想吃烤串，店主会推荐来这里买。麦麦提的顾客想吃凉菜，也会让他们去隔壁刀削面店点菜。正说着，削面店的顾客又来点了20串羊肉串。一旁等着的熟客笑着说：“麦麦提人实在、肉好吃，价格还不贵，我们每周都要来过过嘴瘾。”

开烧烤店并不轻松，但麦麦提乐在其中。每天看顾客来店里点上一些烤串再小酌一杯，“岁月静好”几个字便具象化了。“我打算好好做生意

攒点钱，回新疆成家后，再带着家人一起来大同定居，我很喜欢充满人情味儿的大同。”麦麦提的眼中闪烁着光芒。



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

释放城市烟火气

提振消费扩大内需，是今年全国、全省、全市两会部署的一项重要工作。一座城市的烟火气，映照着百姓真实的幸福图景，也是增加优质供给、改善消费环境、推动消费升级的生动写照。城市的

打造消费新引擎

街头巷尾，升腾的不仅有美食的香气，更有一座城市高质量发展的民生温度。今年，我市将继续统筹发展商品消费与服务消费，协同推动传统消费与新型消费，让烟火经济成为助推城市发展的新动力。



4月7日，在广灵经开区山西御鑫隆轻合金有限公司车间内，工人正在加紧生产。

山西御鑫隆轻合金有限公司以废铝为原材料，采用先进、环保、节能设备，以清洁环保的天然气为能源，为制造业领域提供再生铝合金锭，产品广泛用于汽车零部件、新能源汽车、航空航天、兵工制造、机械五金、电子电器、家用电器、重工业、轨道交通等领域。目前，该公司年可生产再生铝合金锭15万吨。2024年，该公司实现产值2.3亿元，获评省级专精特新企业、专精特新“小巨人”企业，被确定为省级重点产业链“链核”企业。

本报记者 李冬宾摄

左云县为新业态从业者撑起“法治伞”

体特点，系统收集快递行业法治需求23条，印制并发放《劳动权益保护实务手册》《企业合规经营指引》等5类普法宣传资料；设置“劳动维权”“家事法律”“企业合规”三个服务专区，重点解读

《劳动合同法》中涉及的12项高频问题；建立“法治护航员”制度，选派律师对接快递站点，提供法律跟踪服务；建立“法治会诊”机制，制定《快递行业纠纷预防化解十项措施》；创新“普法+志愿服务”

模式，协助站点优化货物分区标识12处，规范快件签收流程，从源头减少服务纠纷。

下一步，左云县司法局将继续深化“法治体检进企”工程，建立“行业普法需求库”，开发普法课程体系，实现全县新业态企业法治服务全覆盖，以高质量普法助力营商环境优化升级。

发挥“耐心资产”优势 助力家庭实现跨期资产管理

太平人寿推出新款分红型终身寿险“国弘一号”

保证利益+保单红利 保障美好生活

作为一款有效的资产管理工具，“国弘一号”的优势在于“进可攻、退可守”，既能帮助客户提前锁定保证利益，抵御市场风险，保单持有人还可参与太平人寿分红保险业务的盈余分配，分享公司专业经营成果。“国弘一号”采用增额红利方式，即在保险期间内，每年以增加累积红利保险金额方式，将盈余分配给保单持有人，增额部分也参加以后各年度红利计算，提升总体保单利益。

为顺应市场变化，“国弘一号”还支持月交保险费，覆盖不同年龄段投保人群，满足不同消费者需求和消费

习惯，并支持保单贷款、减额交清以及减保等多项功能或服务。

丰富服务内涵 提升保障底气

选择分红型保险产品，需要考虑保险公司的综合实力，如品牌、经营管理、投资实力、综合服务能力等。通常来说，大型险企拥有更雄厚的资金实力、专业投资水平和风险管理能力，更具有穿越周期的韧性和长期稳健发展的底气。

太平人寿在稳健经营的基础上，发挥保险资金的长期投资和价值投资优势，在投资资产规模不断增长的同时，

保险，让每一步前行更有底气

市农业农村局发出通知

做好果树防范应对低温冻害工作

本报讯（记者 宋芳）日前，市农业农村局发出《关于做好果树防范应对低温冻害工作的通知》，要求各县区加强组织领导、及时预警会商、强化服务指导，做好应急处理、做到主动防范，努力减轻灾害损失。

进入4月，杏树处于萌芽开花结果关键期。4月中旬至5月初，我市处于花期、幼果期的杏树易遭受强冷空气侵袭，“倒春寒”等极端天气对果业生产可能造成不利影响。《通知》要求，各县区农业农村部门要高度重视，把“倒春寒”防范应对工作作为当前农业生产的首要任务，加强组织领导，强化责任担当，周密部署，积极应对，落实各项防范措施。抽调专业技术人员成立技术服务专班，紧盯防灾减灾关键环节，开展技术指导服务。同时，合理分配人力物力资源，确保责任到人，物资到地，技术到位，将杏果防冻工作落到实处。要及时预警会商，密切关注气候变化，加强与气象、应急等部门会商沟通、分析研判，进行杏果花期冻害气候风险区划分，提前指导农民和生产主体做好防范应对工作。要充分利用灵活多样的方式，如微信、短信、广播、抖音、快手等平台，多渠道、多频次将寒潮天气预警及时发送到农村、农民和生产主体，确保信息到村到户。

《通知》要求，各县区农业农村部门要加强防灾减灾技术指导和服务，组织专家和农技人员深入生产一线，指导农民和生产主体落实各项关键技术措施，预防应对“倒春寒”对果业生产的影响。同时，要积极对果农进行思想动员，筹划准备防冻物资。以县区为单位、乡镇为单元、农村为节点，结合当地实际情况，积极开放“气象哨兵+综合防冻集成技术，推广坑（坑式防冻窖）、桶（移动式熏烟桶）、药（喷施防冻剂）、器（烟雾发生器）”，结合围彩条布或塑料布、秸秆覆盖、浇早春水、坑施肥水、搭建防风网等各种综合措施推广应用，全面增强我市杏果应对低温冻害的能力。要加强应急值守，确保信息通畅。要加强监测调度，及时掌握灾害发生区域和受灾程度，收集核实、上报灾情，做好应急处理。同时，组织专家深入受灾区域，现场指导农户进行补救和自救，做好灾后恢复生产，努力减轻灾害损失。积极协调保险部门跟进、查勘、理赔，切实发挥保险保障作用。

全省中小学劳动教育实验学校名单公布

本市5所学校上榜

本报讯（记者 丁亚琴）近日，省教育厅公布全省第二批中小学劳动教育实验学校名单，我市5所学校上榜，分别为大同二十二中、大同一中南校、大同二职中、平城区14校和行分校、市幼儿师范学校。

近年来，我市全面贯彻党的教育方针，坚持“五育并举”，构建并实施劳动教育体系，开发劳动课程资源，加强劳动课程教学研究，完善劳动素养评价，开展丰富多样的劳动教育活动，推动劳动教育与语文、科学、美术、品德等学科深度融合，让学生在劳动实践中收获知识、提升能力、快乐成长。大同二职中将劳动教育作为培养学生综合素质的重要途径，通过构建“德智体美劳”五育融合教育体系，为学生提供丰富多彩的劳动实践机会，让学生在动手操作中体验劳动乐趣，培养劳动精神和实践能力。

下一步，我市将以创建省级中小学劳动教育实验学校为抓手，以“以劳树德、以劳增智、以劳育美、以劳创新”为育人目标，进一步深化劳动教育融入学生成长全过程，构建“课程奠基+实践淬炼+文化浸润”三位一体的劳动教育模式。

环卫一体化作业为大同古城“美颜”

本报讯（记者 张忠志）对道路及公共基础设施进行全面清洗、擦拭，去除路面及设施的灰尘、油污、融雪剂残留、留渍等污染物，让大同古城面貌焕然一新……连日来，平城区环卫服务中心以爱国卫生月为契机，全面开展“净化美化古城”行动，采用“清、洗、扫、擦、捡”一体化作业模式，彻底清除古城卫生死角，还原城市道路本色，提高古城整体卫生清洁度，切实为广大市民、游客营造干净整洁的旅游环境。

4月3日，平城区环卫服务中心机扫、清洁公司及机关干部职工，以及小南头、白登山、马军营乡和国省道环卫人员，分片区对古城全域主干道、人行便道进行集中清洗和清扫，并对果皮箱、灯杆、公交站牌、垃圾桶和交通护栏等设施进行全面擦洗。记者在华严广场和清远街走访时看到，水洗车分组以套餐和循环洗等模式对主干道、便道进行清洗；环



本报记者 张忠志摄

破损广告牌围挡清理整治见成效

本报讯（记者 龙中华）4月6日，记者走访发现，本报曾报道过大同古城大十字街、帅府街、清远内街等沿街破损的广告牌、围挡已不见踪影，如今这些街巷整洁、美观了。

2月18日，记者在大十字街看到，两家商户门头广告牌陈旧且破损，周边围挡已破损；清远内街几处沿街围挡也出现破损现象；帅府街沿街灯杆悬挂的宣传条幅也已清理；清远内街等几处破损的围挡也已清理；破旧绿草坪、广告牌已拆除；从武定东门到和阳北门内环路，破损的围挡全部被拆除并露出绿化带，受到市民、游客一致好评。

古城街道有关负责人表示，将及时派人查看，并通知相关权属单位尽快妥善处理存在的问题。本报2月20日2

